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Organiser  un  débat  d’idées

puis en faire un compte-rendu

qui sera publié  dans

le  journal  du  lycée.
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                        CONTENU DU PROJET

I-       LES OBJECTIFS DU PROJET …………………………………..
I- EVALUATION DIAGNOSTIQUE ……………………………….
II- SEQUENCE N°1                           ………………………………….
III- SEQUENCE N°2                           ………………………………….
N.B : Dans les meilleures conditions, ce projet peut se réaliser en 14 séances. La durée est bien indiquée pour chaque cours.  

LES OBJECTIFS DU PROJET
     A la fin de ce projet, les apprenants seront capables  de :

· Investir la fonction polémique (le débat d’idées). 

· Prendre position ou s’impliquer dans son discours.

· Valoriser une thèse  et discréditer l’autre en renforçant    

      l’argumentation grâce à l’effet de contraste.

· Repérer et formuler la thèse et l’antithèse.

· Etudier le système d’énonciation propre à la technique d’expression.

· Repérer les indices de la présence du locuteur dans les propos tenus.  

LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE

      Au niveau de l’activité de la compréhension (écrite et orale) :

         -Identifier le domaine, les thèses, et les arguments.

         -Repérer les informations essentielles.

         -Développer l’écoute.
         -Dégager le plan argumentatif à partir d’un message oral.

      Au niveau de l’activité du vocabulaire :

         -Identifier et réemployer le lexique de l’accord et du 

          désaccord.
         -Identifier et réemployer les verbes à valeur explicative.

         -Identifier et réemployer les verbes d’opinion.
      Au niveau de l’activité de la  grammaire :

         -Repérer et réemployer les articulateurs logiques.
         -Repérer et reproduire le classement logique des arguments.

      Au niveau de l’activité de la production (écrite et orale) :

         -Rédiger une thèse (opinion personnelle).

         -Rédiger une conclusion.

         -Produire un texte argumentatif.

         -Produire une partie d’un texte argumentatif
            (thèse ou antithèse).
  



                        

CONTENU DE LA SEQUENCE

ACTIVITE 1 : COMPREHENSION DE L’ECRIT. 

                                Texte support : « Faut-il dire la vérité au malade ?». P80
ACTIVITE 2 : COMPREHENSION  ORALE (support choisi). 

ACTIVITE 3 : PRODUCTION ORALE.
ACTIVITE 4 : POINT DE LA LANGUE (lexique).    
ACTIVITE 5 : POINT DE LA LANGUE (grammaire).
ACTIVITE 6 : PRODUCTION ECRITE. 



Mise en place du projet et de la séquence:

I/. EXPRESSION ORALE : (15mn.)
- Imprégnation et préparation matérielle (besoins)...Il s’agit d’investir la fonction polémique  

  (le débat d’idées). 

- Prendre position ou s’impliquer dans son discours.
- Valoriser une thèse  et discréditer l’autre en renforçant l’argumentation grâce à l’effet de  

  contraste.
- La thèse et  l’antithèse.

- Etude du système d’énonciation propre à la technique d’expression.

- Les indices de la présence du locuteur dans les propos tenus.  
II/. EVALUATION DIAGNOSTIQUE : (30mn.)
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :

	Tester et mobiliser les informations antérieures de l’apprenant.




SUPPORT :

« L’automobile est une invention qui a connu et connaît encore un développement extraordinaire. Elle reste  cependant très controversée car elle présente des avantages et inconvénients. »

Question :Quels sont les avantages de l’automobile ?

Réponse : Expression libre (vitesse, confort, ……etc.)

Question :Quels sont ses inconvénients ?

Réponse : Expression libre (pollution, accident routiers ……etc.)

Question :Ce que vous pensez de l’automobile est votre « point de vue », comment pouvez-vous   

                donc convaincre vos interlocutaires ? 

Réponse : En donnant des arguments.

III/. SUJET DE L’EVALUATION : (15mn)
« Avantages et inconvénients de l’automobile. »

En une dizaine de lignes, dites quelle est votre  opinion sur l’automobile?

Vous structurez votre texte en quatre parties :

· problème posé

· thèse 1

· thèse 2

· Votre prise de position

Vous utiliserez ;

· les temps qui conviennent et les types de phrases appropriés

· les articulateurs pour marquer l’enchaînement des arguments, la transition entre la thèse 1 et la thèse 2 et votre prise de position.

ACTIVITE 1 : COMPREHENSION ORALE 

LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	-     Développer l’écoute de l’apprenant.

-     Sélectionner les informations essentielles.


PLAN DE L’ACTIVITE :
         - Lecture du texte (1ère écoute).
          -  Lecture des questions.
          -  Lecture du texte (2ème  écoute).
          -  Répondre aux questions / vérification des réponses.
DUREE : 30 minutes
SUPPORT : texte adapté.
«  L’utilisation de l'énergie nucléaire pour la production d'électricité donne lieu donne lieu à de longues controverses entre les partisans du nucléaire et ses opposants. Les partisans soutiennent que l’électricité produite par des réacteurs nucléaires revient moins cher que celle des centrales alimentées au charbon ou au pétrole. Mais les détracteurs du nucléaire rétorquent que son énergie comporte un risque de radioactivité.

     En définitive, ce débat qui dure depuis des années n’empêche pas les uns et les autres de construire des centrales nucléaires partout dans le monde. »
DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
Ecoutez attentivement le texte, puis répondez aux questions suivantes :

Qu : Sur quoi porte le débat dans ce texte ?

Ré : Sur l’utilisation de l’énergie nucléaire pour la production de l’électricité.
Qu : Entre qui et qui ce débat se tient-il ?

Ré : Entre les partisans de l’énergie nucléaire et ses détracteurs. 
Qu : Quel est l’argument donné par les détracteurs de l’énergie nucléaire ? 

Ré : Ils rétorquent que cette énergie comporte un risque de radioactivité.

Qu: Quel mot marque la transition entre les deux prises de position ?
Ré : Mais.

ACTIVITE 2 : COMPPREHENSION DE L’ECRIT

LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE
	-    Saisir l’image du texte.

-    Identifier le domaine, le thème, et les mots clés.

-    Réguler la prise de parole.

-    Réorienter le débat en cas de digression.

-    Identifier les caractéristiques du texte argumentatif.


Plan de l’activité :

                -Présentation du texte

 -Lecture du texte

 -Analyse du texte.

 -Synthèse.

Durée : 2 heures.
Support 01:   Comment reconnaître le racisme ? P72/73
                                                                                                 de : Tahar Ben Djelloun

Activité : COMPPREHENSION DE L’ECRIT
Déroulement de l’activité :

I- Observation du texte / Hypothèses de sens : (Écrire sur un coin du tableau)

Question : Quel est le thème de ce texte ?           

Rép. : Le racisme.

Question : Qui écrit ce texte ?    

Rép. : Tahar Ben Djelloun.

Question : A qui est-il écrit ce texte ?      

Rép. : Ce texte est écrit à sa  fille en particulier et aux lecteurs en général.

Question : Quelle est la source de ce texte ?  

Rép. : Le même livre de l’auteur : « Le racisme expliqué à ma fille ».

Question : Quelle(s) hypothèse(s) pouvez-vous former ? 

Rép. : Deux hypothèses à vérifier :

a- Ce texte explique le racisme.

b- Ce texte est expliqué dans un langage simple (déstiné à sa fille).

II- Lecture magistrale suivie par une lecture individuelle.

(Vérification des hypothèses de sens)
III- Analyse du texte :

Qust : Quels sont les personnages en présence dans le texte?
Rép. : L’auteur et sa fille.  
Qust : Quel est le sujet de la discussion? 
Rép. : L’auteur parle du racisme, et comment le reconnaître. 
Qust : Relevez la progression dans l’explication du racisme. Par quoi l’auteur appuie-t-il chaque étape?
Rép. : L’auteur commence par expliquer la différence entre haïr et être raciste contre  qqn pour des raisons physiques, ensuite le faite de caractériser un peuple entier par le même vice, enfin généraliser le défaut d’une personne sur toute sa race.

L’auteur appuie chaque fois ses dires par des exemples. 
Qust : Montrer que le but du père est double : expliquer et éduquer.

Rép. : Beaucoup d’exemples montrent que le but du père est expliquer mais aussi éduquer : ainsi au début du texte l’auteur explique le sentiment du racisme « haïr un peuple tout entier pour des raisons illogiques » mais à la fin du texte il s’oriente vers l’éducation de sa fille, par exemple en lui disant : « pour pouvoir se moquer des autres, il faut savoir rire de soi-même ».
Qust : Sur quel type d’exemples s’appuie-t-il? 

Rép. : Il s’appuie sur des exemples vécus en France le pays où il se trouve lui et sa fille. Là où il y a du racisme contre les Etrangers tels que les Arabes, les Noirs et les Turcs.
Qust : Quel type de raisonnement le père utilise-t-il dans la troisième réplique? 
Rép. :  Le père suit un raisonnement des plus simple, c’est que l’Etranger ne demande pas à ce qu’on l’aime mais seulement à ce qu’on le respecte, l’amitié peut naître de ce respect. Ensuite il faut effacer toute idée décidée d’avance sur des peuples entiers. Donc il ne faut pas généraliser.
Qust : Relevez dans la troisième réplique la définition que donne l’auteur  du « raciste ». 
Rép. : « Le raciste est celui qui généralise à partir d’un cas particulier. S’il est volé par un Arabe, il en conclura que tous les arabes sont des voleurs. »
Qust : À quels lecteurs ce texte s’adresse-t-il ? De quoi veut-il les convaincre ?
Rép. : L’auteur s’adresse à de jeunes Etrangers qui vivent en France, ou à de jeunes Français qui ne connaissent pas le sens exact du racisme.

Il veut les convaincre du fait que le racisme est un sentiment à bannir et que tous les peuples doivent être unis par les liens de la fraternité humaine.   

TEST D’EALUATION : Lisez le texte « Faut-il dire la vérité au malade»page 80 et 81 puis dégagez son plan : (les arguments « pour », les arguments « contre » et la synthèse 

(la  position de l’auteur) 

ACTIVITE 2 : COMPPREHENSION DE L’ECRIT
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	-    Saisir l’image du texte.

-    Identifier le domaine, le thème, et les mots clés.
-    Réguler la prise de parole.

-    Réorienter le débat en cas de digression.

-    Identifier les caractéristiques du texte argumentatif.


PLAN DE L’ACTIVITE :
         - Présentation du texte.
           - Lecture du texte.
           - Analyse du texte.

           - Synthèse.

DUREE : 2 heures.
SUPPORT :   «  Faut-il dire la vérité au malade ? »,  page 80 

DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
I- Observation du texte / Hypothèses de sens : (à écrire sur un coin du tableau)

a- Image du texte :
· Le titre : « Faut-il dire la vérité au malade ? » 
· Nombre de paragraphes : un texte en 6 paragraphes.

· La référence : - noms des auteurs : P. Viansson-Ponte et L. Schwartzenberg 
                       - titre de la source : changer la mort.
b- ..Hypothèses de sens : 

 Éléments relevés du texte :
Le titre : « Faut-il dire la vérité au malade ? »  -une phrase interrogative.


-une interrogation totale.


-malade : personne touchée par une maladie.

2§ : « le cancer est porteur de mort » : -le cancer : une maladie dangereuse.

                                                        -porteur de mort : peut causer la mort.

3§ : un malade cancéreux : personne atteinte d’un cancer.
4§ : pourtant : exprime l’opposition.
5§ : «  ce qui est terrible quand on ment au  malade… » : -terrible : très dur à supporter.

                                       
-ment : c’est le verbe mentir(ne pas dire la             

                                                                                                          vérité).
Analyse des éléments relevés :
D’après les éléments relevés, on peut supposer que l’auteur expose un débat sur un thème controversé « révéler au malade la réalité de son état ».
II- Lecture magistrale (au besoin) suivie par une lecture individuelle.

(Vérification des hypothèses de sen                    s)
III- Analyse du texte :

Qu : De quels malades précis ce texte parle-t-il ?

Rép : Le texte parle des cancéreux.        
Qu : Etudiez les deux premières phrases du texte : combien de réponses sont attendues à cette question ?
Rép : Deux réponses.       
Qu : Relevez le terme dans le même § qui précise le cadre dans lequel vont s’exprimer les réponses à ces questions ? 
Rép : C’est le mot « débat ».         
Qu : Quel terme est utilisé pour marquer la transition entre les deux prises de position ?
Rép : Le terme « Pourtant ».        
Qu : En une phrase résumez la prise de position n°1.
Rép : « Il ne faut en aucun cas dire la vérité au malade »         
Qu : Quels sont les arguments avancés pour étayer la prise de position n°2 ?
Rép : Les arguments de la seconde position sont :

         - lui dire la vérité est un respect du malade.
         - il ne doit pas ignorer ce que les autres savent sur lui.
         - lui dire la vérité c’est gagner sa confiance et le faire participer à son traitement.        
IV – Synthèse : 

a- le plan du texte :
           1/ La problématique : doit-on dire ou ne pas dire la vérité au malade ?
           2/ La thèse : On doit dire la vérité.
           3/ L’antithèse : On ne doit pas dire la vérité.
           4/ La synthèse : (implicite).
b- Synthèse globale :
Les caractéristiques du texte argumentatif :

Qu : D’après les deux textes étudiés : 

 - Qu’est ce qu’un texte argumentatif ? Comment se présente-il ?  

A Retenir :

	Le texte argumentatif est un texte qui contient un point de vue de l’auteur et qui cherche par le biais des arguments à persuader ses interlocutaires et de les influencer afin de mieux les convaincre. 

Il se caractérise par :

1- Un plan logique : thèse, arguments, conclusion.
2- Présence de  l’auteur. (subjectivité).
3- Emploi des verbes d’opinion. (point de vue).



ACTIVITE 3 : POINT DE LA LANGUE
Titre : lexique de l’accord et du désaccord.
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	L’élève saura : repérer et réemployer le lexique de l’accord et du désaccord.




DUREE : 1 heure.
DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
COMPRENDRE :

Observez le texte suivant :

« Les sports collectifs sont de plus en plus pratiqués aujourd'hui et suscitent une longue discussion. A dire, ils ont plusieurs points positifs ; mais une certaine conception de ces sports a des conséquences négatives.

    Les partisans pensent que les côtés positifs du sport collectif sont nombreux. D'abord, il contribue à l'épanouissement physique de l'individu. Ensuite, il crée le désir de se dépasser. Enfin, il favorise le développement de l'esprit de corps et de solidarité.

    Mais, les opposants rétorquent qu’une certaine conception de ces sports a des conséquences négatives. En premier lieu, l'esprit de compétition entraîne souvent des comportements agressifs. En second lieu, certaines rencontres sportives dégénèrent en exaltation du chauvinisme. Enfin, le sport professionnel est souvent au service de l'argent.

    Certes, les stades se transforment parfois en arènes; mais, le sport reste un moyen d'épanouissement individuel et collectif. »

Questions :

Qu : Relevez dans le texte un mot qui a le même sens que « débat ».

Ré : Discussion.
Qu : Comment on appelle, dans le texte, ceux qui sont avec et ceux qui sont contre le sport  

        collectif ?

Ré : Ceux qui sont avec : les partisans. Ceux qui sont contre : les opposants. 

Qu : Donnez 8 mots d’un sens proche au mot « discussion ».
Ré : Polémique, controverse, différend, dispute, contestation, querelle, duel, désaccord.
Qu : Donnez 8 mots d’un sens proche au mot « partisan » et 8 mots d’un sens proche au mot « opposant » 
Ré : Partisan : supporter, défenseur, ami, tenant, partenaire, protecteur, protagoniste.
       Opposant : ennemi, attaquant, adversaire, détracteur, saboteur, critique, antagoniste, rival. 
Exercice 01 : 
Trouvez dans les phrases suivantes les termes qui montrent le désaccord.

· Le projet gouvernemental entraine la division entre les députés.
· Une mésentente règne entre deux générations, les vieux et les jeunes.
· Un conflit d’intérêts financiers oppose deux grands industriels.
· Les disputes sur l’héritage amenèrent la désunion de la famille. 
Exercice 02 :
En employant les mots étudiés ci-dessus, rédigez un court paragraphe qui met en question la télévision.
La télévision est un moyen ………….. qui fait, depuis longtemps l’objet d’une…………….…… /………...pensent que cette dernière est un moyen………..dans notre vie. …………. /…………. objectent en disant qu’elle………………………
ACTIVITE 3 : POINT DE LA LANGUE
Titre : les verbes à valeur explicative
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	L’élève saura : repérer et réemployer les verbes à valeur explicative.




DUREE : 1 heure.
DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
COMPRENDRE :

Observez le paragraphe suivant » :
« Le nombre des accidents élevé entraîne l’état à prendre des mesures plus sérieuses pour en cesser l’augmentation. Cette augmentation est due à plusieurs facteurs, entre autres, le non respect du code de la route, l’état des véhicules… »  

Qu : à quoi servent le verbe et la locution soulignés ?

Ré : rapporter une explication.
Qu : quelle est leur valeur donc ?

Ré : ils sont à valeur explicative. 

    A Retenir           
Certains verbes servent à expliquer (établir une relation entre la cause et la conséquence). Ils ont donc une valeur explicative. Ils interviennent comme des verbes explicatifs qui peuvent fonctionner dans les deux sens (de la cause vers la conséquence ou de la conséquence vers la cause). 
Ex *(de la cause vers la conséquence) :
entraîner, provoquer, favoriser, expliquer, produire, susciter, engendrer, causer,  résulter, déclencher, conduire à, mener à, être la cause de, être le motif de, être à l’origine de, avoir pour effet,  être responsable de…
*(de la conséquence vers la cause) :
Provenir de, résulter de, s’expliquer par, être dû à,  avoir pour origine, être la conséquence de, être le résultat de, émaner de,…

Exercice 1 page119
*Les syndicats réclament des augmentations de salaires parce que les  prix ne cessent d’augmenter.

      L’augmentation des prix entraîne les syndicats à réclamer des augmentations de salaires.
*L'entraîneur a mal préparé son équipe. Elle a perdu le match.

*Les gens ne sont pas suffisamment attentifs. Le travail des voleurs est plus facile.

*Le prix des billets d’avion baisse. Le nombre des passagers augmente.

*On allège les programmes de l’école primaire. Il y aura moins de redoublements. 
Exercice 2 page119
Voici dans le désordre, des éléments constituant un raisonnement. Remettez-les dans l’ordre et rédigez, sur une feuille séparée, le texte argumentatif correspondant.
A/ *Les mères de familles nombreuses, très souvent, ne travaillent pas.

     *Le travail des femmes est responsable de la diminution très forte des familles nombreuses.
     *Le taux d’activité des femmes a augmenté depuis 1965.
B/  *La moitié des jeunes de 16 à 25 ans est scolarisée.

     *Le chômage ne touche que la partie de ceux qui sont passés à la vie active.

     *On dit qu’un jeune sur cinq est au chômage.
Exercices de remédiation et de consolidation
-Correction des tests d’évaluation (grammaire et lexique). 
-Autres exercices de remédiation et de consolidation.
Correction de l’exercice 1 page119
Correction de l’exercice 2 page119
ACTIVITE 3 : POINT DE LA LANGUE
Titre : les verbes d’opinion
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	L’élève saura : repérer et réemployer les verbes d’opinion.




DUREE : 1 heure.
DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
COMPRENDRE :

Observez le texte suivant :

« Les sports collectifs sont de plus en plus pratiqués aujourd'hui et suscitent une longue discussion. A dire, ils ont plusieurs points positifs ; mais une certaine conception de ces sports a des conséquences négatives.

    Les partisans pensent que les côtés positifs du sport collectif sont nombreux. D'abord, il contribue à l'épanouissement physique de l'individu. Ensuite, il crée le désir de se dépasser. Enfin, il favorise le développement de l'esprit de corps et de solidarité.

    Mais, les opposants rétorquent qu’une certaine conception de ces sports a des conséquences négatives. En premier lieu, l'esprit de compétition entraîne souvent des comportements agressifs. En second lieu, certaines rencontres sportives dégénèrent en exaltation du chauvinisme. Enfin, le sport professionnel est souvent au service de l'argent.

    Certes, les stades se transforment parfois en arènes; mais, le sport reste un moyen d'épanouissement individuel et collectif. »

Questions :

Qu : par quels verbes ont été introduits les deux points de vue dans ce texte?

Ré : pensent (penser) et rétorquent (rétorquer).

Qu : comment on les appelle donc ?

Ré : des verbes d’opinion. 

A Retenir           
Pour formuler une opinion vis-à-vis d'une personne, au sujet d'un fait, par rapport à un objet ou à une idée, on peut utiliser les verbes suivants: penser que, soutenir que, affirmer que, assurer que, croire que, estimer que, trouver que, voir que, regarder que, imaginer que, supposer que, se douter que, rétorquer que, répliquer que, refuser que, rejeter que, objecter que,  … 
Ces verbes d'opinion ont la même signification que les expressions suivantes: à mon avis...d'après moi...selon moi...j'ai le sentiment que...j'ai l'impression que...
Exercice01 : 
ACTIVITE 4: PRODUCTION ORALE

LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	· Rédiger et oraliser une thèse ou un point de vue.

· Reformuler cette thèse de différentes façons (en variant les verbes d’opinion).

· Trouver des arguments qui défendent et/ou réfutent cette thèse. 

· Rédiger et oraliser une conclusion.


DUREE : 30 minutes.
Les thèmes proposés :

      -     La télévision.

·   L’Internet.

· DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
-    La télévision.

1/ Que pensez-vous de la télévision ? 
2/ Citez ses avantages 

3/ Citez ses inconvénients

4/ Quel résultat final peut-on formuler ?

-    L’Internet.
1/ Que pensez-vous de l’Internet? 
2/ Citez ses avantages 

3/ Citez ses inconvénients

4/ Quel résultat final peut-on formuler ?

(Expression libre des élèves)
ACTIVITE 5 : PRODUCTION ECRITE

Durée : 3 heures

PREPARATION A L’ECRIT
Exercice : 

PRODUCTION ECRITE
Sujet : « Que pensez-vous de l’Internet ? »

               Rédigez un paragraphe sur ce sujet.

               (Utilisez le plan dialectique : thèse, antithèse et synthèse).

Sujet : « L’Internet est un outil moderne d’information et de communication. »

               Dites ce que vous pensez sur son utilisation par les jeunes et les moins jeunes.
Plan :

               Introduction : présentation de la problématique.

               La thèse : les avantages de l’utilisation de l’Internet.  

               L’antithèse : les inconvénients de l’utilisation de l’Internet.  

               La synthèse : votre  point de vue final.  

Consignes :

              Respect du plan dialectique.
              Emploi des verbes d’opinion.
              Emploi des articulateurs logiques.
  



                        

CONTENU DE LA SEQUENCE

ACTIVITE 1 :   COMPREHENSION DE L’ECRIT 
    TEXTES SUPPORTS  
                            a\ texte01 : La propriété privée, facteur d’inégalité. P 100
                       b\ texte02 : La propriété, facteur d’inégalité, 

                                                                              réponse à Rousseau. P 101
ACTIVITE 2 : COMPREHENSION  ORALE 
                  Support : Illustration page 99 
ACTIVITE 3 : PRODUCTION ORALE 

ACTIVITE 4 : POINTS DE LANGUE    
ACTIVITE 5 : PRODUCTION ECRITE 


Mise en place de la séquence:

I/. EXPRESSION ORALE : (15mn.)
- Imprégnation et préparation matérielle. (Besoins) ...il s’agit d’investir la fonction polémique (le débat d’idées). 

- Prendre position ou s’impliquer dans son discours.
- valoriser une thèse  et discréditer l’autre en renforçant l’argumentation     grâce à l’effet de contraste.
-Concéder et réfuter.

-Etude du système d’énonciation propre à la technique d’expression.

- Les indices de la présence du locuteur dans les propos tenus.  
II/. EVALUATION DIAGNOSTIQUE : (30mn.)
Objectifs d’apprentissage :

 - Tester et mobiliser les informations antérieures de l’apprenant.

« L’Internet est un moyen de communication et d’information qui attire beaucoup de gens surtout les jeunes. Cet extraordinaire outil présente selon certains des avantages énormes et selon d’autres des risques qu’on ne peut ignorer »

1er Groupe (concéder): 

Question : quels sont les avantages de l’Internet ?

Réponse : expression libre (informer, communiquer, richesse de l’information présentée, interactivité… etc.)

Question : quels sont vos arguments ?

Réponse : vitesse, gain de temps, disponibilité ……etc.

2eme Groupe (réfuter) :

Question : quels sont les inconvénients  de l’Internet ?

Réponse :  il peut avoir un effet négatif sur l’éducation du jeune.

Question : quels sont vos arguments ?

Réponse : expression libre (ouverture non contrôlée du jeune sur le monde, risque d’utilisation néfaste, isolement du jeune de son entourage, vivre dans un monde virtuel… etc.)

……etc.

III/.  SUJET DE L’EVALUATION : (15mn)
Support 1 : L’Internet P 62.

En une vingtaine de lignes, dites si vous êtes pour (concéder) ou contre (réfuter) le sujet de l’expression.

Vous structurez votre texte en trois (03) parties :

 Votre thèse (point de vue)

 Vos arguments

 Votre conclusion

ACTIVITE 1 : COMPREHENSION ORALE 
Objectifs d’apprentissage : 

a- Développer l’écoute de l’apprenant.

b- Sélectionner les informations essentielles.

Plan de l’activité :

               1- Observation de l’illustration
2- Lecture de la bulle et de l’écriteau.
3- Repérer la source de la caricature. 
4- Questions sur le contenu et l’objectif de la caricature.

5- vérification des réponses

Durée : 1 heure

ILLUSTRATION  P : 107
Qu : C’est quoi cette illustration p107?

Ré : C’est une caricature.
Qu : Qu’est-ce quelle représente?

Ré : Elle représente trois être humains ou plutôt trois squelettes (signe de la mort). 
Qu : Que  laisse comprendre le contenu de la bulle et de l’écriteau? 

Ré : Il s’agit des essais nucléaires que pratiquait la France à l’époque coloniale dans la région de Reggane .

Qu: Quelle contradiction pouvez-vous établir entre l’état des trois « personnages » et le contenu de la bulle ?
Ré : C’est le faite que les trois « personnages » sont morts à cause de ces essais nucléaires et qui a été exprimé par ironie par le mot « bienfait du colonialisme ».

Qu : L’auteur réfute une thèse française qui a été pleinement exprimée par le parlement français, laquelle ?

Ré : C’est que le colonialisme a eu beaucoup de bienfaits sur les pays et les peuples colonisés. Il  les a développés et civilisé. 
Qu : Pouvez-vous  exprimer la thèse de l’auteur et l’argument qu’il avance ?

Ré : (expression libre des élèves). 
ACTIVITE 2 : COMPPREHENSION DE L’ECRIT

LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE

	                -Saisir l’image du texte.

-Identifier le domaine, le thème, et les mots clés

-Réguler la prise de parole.

               -Réorienter le débat en cas de digression.

               -Identifier les caractéristiques du texte argumentatif.


Plan de l’activité :

                -Présentation du texte

 -Lecture du texte

 -Analyse du texte.

 -Synthèse.

Durée : 2 heures.
Support 01:(nouveau manuel de la 3eme AS)


                                               La propriété privée, facteur d’inégalité. P 100
                                                                                De J.J. ROUSSEAU

Déroulement de l’activité :

I- Observation du texte / Hypothèses de sens : (Écrire sur un coin du tableau)

Question : Quel est le thème de ce texte ?           

Rép. : La propriété privée.

Question : Qui écrit ce texte ?    

Rép. : Jean Jacques Rousseau (philosophe français).

Question : Selon le titre, comment l’auteur voit-il la propriété privée ?    

Rép. : Jean Jacques Rousseau voit qu’elle est une cause  d’inégalité et d’injustice.

Question : A qui est-il écrit ce texte ?      

Rép. : Ce texte s’adresse aux lecteurs en général.

Question : Quelle est la source de ce texte ?  

Rép. : Le livre de l’auteur : « Discours sur l’origine de l’inégalité (1755)  ».

Question : Quelle(s) hypothèse(s) pouvez-vous former ? 

Hypothèses de sens :

Rép. : Deux hypothèses à vérifier :

a- Ce texte explique l’origine de l’inégalité sociale.

b- Ce texte établi une relation de cause entre la propriété privée et l’injustice sociale
II- Lecture individuelle silencieuse suivie par une lecture magistrale.

(Vérification des hypothèses de sens)
III- Analyse du texte :

Qust : L’auteur s’adresse-t-il à un destinataire précis?
Rép. : L’auteur s’adresse à tout le monde (riches et pauvres).  
Qust : Quelle thèse développe-t-il ? 
Rép. : L’auteur développe la thèse suivante : la propriété privée est à l’origine de l’inégalité sociale. 
Qust : Quels sont les arguments présentés par l’auteur?
Rép. : L’auteur commence par expliquer  comment la propriété privée est née « le premier qui, ayant enclot un terrain s’avisa de dire : ceci est à moi »

La propriété privée a déclenché des conflits et des guerres entre les hommes. 

L’idée de propriété s’est formée progressivement après un énorme progrès humain. 
Qust : Relevez du texte un terme et une expression qui s’opposent à l’idée de « l’état de nature ».

Rép. : Il y a plus d’un terme et d’une expression qui s’opposent à l’idée de « l’état de nature ». Exemple de terme: « progrès » « industrie »

               Exemple d’expressions : « ceci est à moi », « cette grande révolution »
Qust : Vers quelle conclusion implicite s’oriente le raisonnement de l’auteur? 

Rép. : L’auteur prône le retour à « l’état de nature » et de mettre fin à  la propriété privée.
Qust : Etes-vous du même avis de l’auteur? 
Rép. : (Expression libre)
.   

TEST D’EALUATION : A votre tour, lisez le texte « La propriété, facteur d’inégalité, réponse à Rousseau. » P 101    puis  repérez  la  position de l’auteur :         la thèse et les arguments 
Activité : COMPPREHENSION DE L’ECRIT
(nouveau manuel de la 3eme AS)

                                     La propriété, facteur d’inégalité, 

                                                                    réponse à Rousseau. P 101

                         De Voltaire
Déroulement de l’activité :

I- Présentation du texte

 Observation du texte 

- Observez le texte et dites quels  éléments  le composent :

Le titre 

Les paragraphes 

La source et l’auteur

Hypothèse de sens :                                                                                      
a- Ce texte est une réponse au texte de Jean Jacques Rousseau, lu précédemment.

b- Selon le titre l’auteur doit s’opposer à  Jean Jacques Rousseau, donc c’est une réfutation.
II-  LECTURE MAGISTRALE  DU PROFESSEUR.          
III- LECTURE ORALISEE  DES ELEVES.

IV- ANALYSE :

Qu : A quel terme du texte de Jean Jacques Rousseau l’expression de Voltaire « honnête homme » s’oppose-t-elle?

Rép : l’expression de Voltaire « honnête homme » s’oppose au terme « imposteur ».        
Qu : Quelle thèse Voltaire défend-il ?
Rép : Voltaire défend le droit des propriétaires à préserver leurs biens ou en d’autres termes, il défend la propriété privée.       
Qu : Relevez les termes utilisés par Voltaire pour désigner son adversaire 
Rép : les termes utilisés par Voltaire pour désigner Jean Jacques Rousseau  sont : « ce beau philosophe », « extravagant », « fou sauvage », « gueux »
Qu : Selon ces désignations, Voltaire est-il en accord ou en désaccord avec Jean Jacques Rousseau ?
Rép : Il est nettement en désaccord avec lui.
Qu : L’auteur se contente-t-il alors de réfuter la thèse de son adversaire ?
Rép : 
Non, il passe à l’attaque.
Qu : Les deux questions posées sont-elles adressées à l’adversaire ou aux lecteurs ?

Rép : Ces deux questions  sont adressées  aux lecteurs       
CORRECTION  DU  TEST  D’EVALUATION :
 A partir de ce que vous venez de comprendre,  dégagez  le plan du texte.

III- SYNTHESE 

a- le plan du texte :
           1/ La thèse : La propriété privée est un signe de partage et d’organisation
           3/ Les arguments : Cela permet l’entente entre les gens

                                         Ça permet aussi de protéger les biens des autres 

                                        ……………
           4/ La conclusion (implicite) : on doit préserver la propriété privée
SYNTHESE GLOBALE
Qu : D’après les deux textes étudiés : 

 - C’est quoi réfuter et concéder ? Comment se présente chacune d’elles ?  

A Retenir :

	Concéder c’est être d’accord avec un point de vue donné. C’est approuver et soutenir une opinion quelconque. Réfuter c’est rejeter un point de vue  et ne pas l’accepter. On adopte le même plan dans  les deux positions (concéder ou réfuter) : 1/ la thèse

               2/ Les arguments

               3/ La conclusion




ACTIVITE 3 : POINT DE LA LANGUE
Titre : les articulateurs logiques
LES OBJECTIFS D’APPRENTISSAGE :
	L’élève saura : repérer et réemployer les articulateurs logiques étudiés.




DUREE : 1heures.
DEROULEMENT DE L’ACTIVITE :
COMPRENDRE :

Observez le texte suivant :

Le loup et l'agneau
La raison du plus fort est toujours la meilleure :
Nous l'allons montrer tout à l'heure.
Un agneau se désaltérait
Dans le courant d'une onde pure.
Un loup survient à jeun, qui cherchait aventure,
Et que la faim en ces lieux attirait.
Qui te rend si hardi de troubler mon breuvage?
Dit cet animal plein de rage :
Tu seras châtié de ta témérité.
Sire, répond l'agneau, que Votre Majesté
Ne se mette pas en colère ;
Mais plutôt qu'elle considère
Que je me vas désaltérant
Dans le courant,
Plus de vingt pas au-dessous d'Elle ;
Et que par conséquent, en aucune façon,
Je ne puis troubler sa boisson.
Tu la troubles, reprit cette bête cruelle,
Et je sais que de moi tu médis l'an passé.
Comment l'aurais-je fait si je n'étais pas né ?
Reprit l'agneau ; je tète encor ma mère
Si ce n'est toi, c'est donc ton frère.
Je n'en ai point. C'est donc quelqu'un des tiens :
Car vous ne m'épargnez guère,
Vous, vos bergers et vos chiens.
On me l'a dit : il faut que je me venge."
Là-dessus, au fond des forêts
Le loup l'emporte et puis le mange,
Sans autre forme de procès.

 









La fontaine, Livre I fable 10

• Pourquoi le loup veut-il châtier l'agneau ? parce qu'il a troublé son breuvage.
• Quelle justification l'agneau donne-t-il au loup ? il s'est abreuvé en aval par rapport à lui.
• Remplacez « si » dans le vers suivant par un outil exprimant la cause :
« Comment l'aurais-je fait si je n'étais pas né ? » puisque
• Entourez les connecteurs employés. Quels rapports syntaxiques expriment-ils ?
« C'est donc ton frère. » / « C'est donc quelqu'un des tiens » / « Car vous ne m'épargnez guère »

Exercice écrit :
Complète le texte ci-dessous par : (aussi / prétexte / sans doute / d'abord / réplique / mais)

Le loup veut ....... châtier l'agneau sous ....... que celui-ci a troublé son breuvage. Toutefois, l'agneau lui fait remarquer qu'il se désaltère en aval par rapport à lui. Le loup accuse ....... l'agneau d'avoir médit de lui l'année passée ....... l'agneau ....... qu'il n'était pas encore né. Le loup, plein de rage, lui dit que c'était ....... son frère ou l'un des siens qui avait fait cela.

Extension :
Utilisez (d'abord / aussi / sous prétexte / mais / sans doute) dans un paragraphe ou vous débattrez l'importance de l'eau douce.

Principaux mots de liaison pour exprimer des relations logiques:
Addition ou gradation : et, de plus, en outre, par ailleurs, surtout, puis, d'abord, ensuite, enfin, d'une part, d'autre part, non seulement ... mais encore, voire, de surcroît, d'ailleurs, avec, en plus de, outre, quant à, ou, outre que, sans compter que ...
Classement : puis, premièrement..., ensuite, d'une part ... d'autre part, non seulement ... mais encore, avant tout, d'abord ...
Concession ou opposition : mais, cependant, en revanche, or, toutefois, pourtant, au contraire, néanmoins, malgré, en dépit de, sauf, hormis, excepté, tandis que, pendant que, alors que, tant + adverbe + adjectif + que, tout que, loin que, bien que, quoique, sans que, si ... que, ...
Cause : car, parce que, par, grâce à, en effet, en raison de, du fait que, dans la mesure où, à cause de, faute de, puisque, sous prétexte que /de, d'autant plus que, comme, étant donné que, vu que, non que ...
Conséquence : ainsi, c'est pourquoi, en conséquence, par suite, de là, dès lors, par conséquent, aussi, de manière à, de façon à, si bien que, de sorte que, tellement que, au point ... que, de manière que, de façon que, tant ... que, si ... que, à tel point que, trop pour que, assez pour que ...
Condition, supposition ou hypothèse : si, peut-être, probablement, sans doute, éventuellement, à condition de, avec, en cas de, pour que, suivant que, à supposer que, à moins que, à condition que, en admettant que, pour peu que, au cas où, dans l'hypothèse où, quand bien même, quand même, pourvu que...
Comparaison, équivalence ou parallèle : ou, de même, ainsi, également, à la façon de, à l'image de, contrairement à, conformément à, comme, de même que, ainsi que / aussi ... que, autant ... que, tel ... que, plus ... que, plutôt ... que, moins ... que...
But : pour, dans le but de, afin de, pour que, afin que, de crainte que, de peur que.....
Indiquer une alternative : ou, autrement, sinon, soit ... soit, ou ... ou...
Expliciter : c'est-à-dire, en effet, en d'autres termes, autrement dit...
Illustrer : par exemple, c'est ainsi que, comme, c'est le cas de.....
Conclure : au total, tout compte fait, tout bien considéré, en somme, en conclusion, finalement, somme toute, en peu de mots, à tout prendre, en définitive, après tout, en dernière analyse, en dernier lieu, à la fin, au terme de l'analyse, au fond, pour conclure, en bref, en guise de conclusion...
ACTIVITE 4 : PRODUCTION ORALE

Objectifs d’apprentissage : 

· Rédiger et oraliser une thèse qui concède ou défend un point de vue.

· Reformuler cette thèse de différentes façons (en variant les verbes d’opinion).

· Trouver des arguments qui défendent  cette thèse. 

· Rédiger et oraliser une conclusion.

Les thèmes proposés :

      1er      sujet :    L’emploi du téléphone portable par les adolescents et les jeunes les met en valeur et leur permet de mieux s’intégrer dans la société. Êtes-vous pour ou contre ?

2eme  sujet :    Les cours particuliers sont un moyen d’améliorer et de développer le niveau des élèves ayant des problèmes d’assimilation en classe. Êtes-vous pour ou contre ?

Durée : 1 heure

Déroulement de l’activité :
1er      sujet :        Le portable.  
1/ Que pensez-vous de la thèse avancée ? 
2/ Citez vos arguments 

3/ Quelle est votre conclusion ? 

2eme  sujet :      Les cours particuliers.
1/ Que pensez-vous des cours particuliers?

2/ Citez vos arguments 

3/ Quelle est votre conclusion ? 

 (Expression libre des élèves)
ACTIVITE 5: TECHNIQUES D’EXPRESSION :

Déroulement de l’activité :

Objectif d’apprentissage : 

L’élève saura : -réutiliser les arguments de son adversaire pour mieux se positionner et   

                          réfuter la thèse opposée.

                          -repérer  les contradictions des arguments de l’adversaire pour mieux les        

                               réfuter.
Exercice 01 page 120 : (réfuter)
I- COMPRENDRE :

Lisez le passage  suivant :

Les amis de la nature sont inquiets. Le maire d’un village veut installer une très grande usine dans un endroit qui, dans peu de temps, doit devenir un parc naturel, protégé contre toutes les atteintes de la civilisation. 

1ere Position : Les partisans disent ce parc naturel est indispensable. Il protègera les animaux qui y vivent ainsi que des plantes très rares.

2eme Position : Les opposants répliquent qu’ils ne veulent pas devenir un musée. Un parc naturel ne fait pas vivre les gens. Nous avons besoin d’emplois. Il faut empêcher les jeunes de partir
. Nous avons besoin de cette usine.
(Les élèves se départageront en deux groupes, chaque groupe rédigera un court paragraphe sous forme de communiqué à l’intention de la presse en reprenant les arguments de l’adversaire.) 
Exercice 03 page 121 : (réfuter)
Voici brièvement  présentées un certain nombre de  déclarations ou de prises de position. Vous allez essayer de les réfuter en soulignant les contradictions qui peuvent s’y trouver. 

Exemple : La presse quotidienne se plaint de la baisse du nombre de ses lecteurs.

                  Les journaux  quotidiens sont de plus en plus chers.

Réplique (réfutation): Si la presse quotidienne se plaint de la baisse du nombre de ses lecteurs, il ne faut oublier le prix de ces journaux qui sont devenus de plus en plus chers.
(Même exercice avec les autres couples de phrases)

Exercice 04 page 121/122/123 : (concéder)
Il s’agit de deux thèmes proposés à l’apprenant et dont il doit rédiger  des extraits dans lesquels il concédera les points de vues proposés dans deux tableaux différents (avantages et inconvénients des sujets proposés)

1er thème : faut-il commencer sa carrière dans une grande entreprise ou au contraire dans une petite structure quand  on sort d’une grande école ?

	
	avantages
	inconvénients

	grande entreprise
	-Le passage dans une grande entreprise compte dans la suite de la carrière
	-Les décisions importantes sont prises ailleurs

-L’information ne circule pas bien.

	petite structure
	-On est plus proche du centre de décision.

-On peut acquérir des compétences reconnues.
	-Les possibilités de carrière sont limitées. 

-La situation des petites entreprises est plus fragile.


A la suite de la lecture du tableau, l’élève rédigera deux courts §, il exprimera dans chacun d’eux une position différente dans laquelle il concédera avec chacune des deux positions. 
.

(même exercice avec le deuxième tableau)
Exercices de remédiation et de consolidation

-Correction des tests d’évaluation (techniques d’expressions) 
-Autres exercices de remédiation et de consolidation.
Correction de l’exercice 1 page120

Correction de l’exercice 3 page121
Correction de l’exercice 4  page121/122/123
ACTIVITE 5 : PRODUCTION ECRITE

Objectif d’apprentissage 
L’apprenant saura investir les acquis de la séquence afin de produire un paragraphe argumentatif dans lequel il concédera ou réfutera un point de vue proposé.
Remarque :

L’apprenant aura à choisir entre le thème proposé au début de séquence (celui de l’Internet) ou choisir  un autre thème similaire
Sujet : «« L’Internet est un moyen de communication et d’information qui attire beaucoup de gens surtout les jeunes. Cet extraordinaire outil présente des avantages énormes dans la culture et l’éducation ainsi que la préparation de la nouvelle génération à l’ère de la cyber-communauté. »

 

Rédigez un paragraphe sur ce sujet, dans lequel vous concédez (soutenez) ou réfutez (rejetez) l’idée exprimée dans le sujet en appuyant votre position avec des arguments pertinents.  

Plan :

           Introduction : présentation de la problématique.

           La thèse : les avantages de l’utilisation de l’Internet  

           L’antithèse : les inconvénients de l’utilisation de l’Internet  

           La synthèse : votre  point de vue final  

Consignes :

          Respect du plan de l’argumentation (thèse, arguments, conclusion) 

          Emploi des verbes d’opinion
          Emploi des articulateurs logiques
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